

退休人员养老金15连涨！5%左右！

1.18亿人受益，这几类人涨得更多

记者20日从人力资源社会保障部了解到，从2019年1月1日起，为2018年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平为2018年退休人员月人均基本养老金的5%左右，预计将有1.18亿名退休人员受益。

据人力资源社会保障部有关负责人介绍，此次调整是继2016年以来，连续第4年同步安排、统一调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金，是保障和改善民生水平的重要措施。

□ 据新华社、中新社

能涨多少？

今年养老金总体调整水平按照2018年退休人员月人均基本养老金的5%左右确定。

这是国家自2005年以来连续第15年调整企业退休人员基本养老金，也是继2016年以来连续第4年同步安排适当提高企业和机关事业单位退休人员养老金水平。

为何涨5%？

2019年养老金总体上涨5%，与2018年持平，这一水平是如何考虑的？

人社部表示，2018年职工平均工资涨幅、物价涨幅平稳，与上年大体相当。2019年经济运行稳中有变、变中有忧，外部环境复杂严峻，经济面临下行压力。

另一方面，由于老年人口规模大、人口老龄化速度快，领取基本养老金的退休人员数不断增加，缴费人数与领取待遇人数的抚养比不断下降，养老负担越来越重，同时，国家明确下调城镇职工基本养老保险

缴费比例，养老保险基金收支压力进一步增大。这样安排既能体现广大退休人员适当分享经济社会发展成果，又充分考虑退休人员长远权益。

谁能上涨？

此次调整基本养老金的人员范围是，2018年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位的退休人员。

人社部表示，在调整基本养老金时，将范围确定为上年底退休人员，避免当年退休人员既享受上年工资增长，又享受当年待遇调整的情况，以体现公平。这也是在历次调整基本养老金时的一贯做法。

怎么上涨？

此次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法，并实现企业和机关事业单位退休人员调整办法基本统一。

定额调整要体现公平原则；挂钩调整要体现“长缴多得”“多缴多得”的激励机制，可与退休人员本人缴费年限（或工作年限）、基本养老金水平等因素挂钩；对高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员，可适当提高调整水平。

每人都涨5%？

人社部表示，具体到“5%左右”的调整比例，这是企业和机关事业单位全部退休人员待遇调整的总体人均水平，并不是企业和机关事业单位退休人员分别以各自人均养老金水平为基数、都按照5%的比例调整。

具体到每一位退休人员，由于缴费年限和养老

金水平不同等原因，实际增加的养老金绝对额是不同的，对应到占个人养老金的比例也是不同的。一般来说，在职时缴费年限长、缴费工资水平较高的人员，增加的基本养老金绝对额也会相对较高。

谁能多涨？

根据调整办法，挂钩调整指增加的养老金与个人缴费年限、养老金水平挂钩，体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制，所以，在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金。

对高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员，可适当提高调整水平。所以，高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员养老金可以多涨一些。

何时上涨？

从时间进度上，各地要在2019年5月31日前，结合本地区实际，制定具体实施方案，并报送人社部、财政部。审批后，各地将抓紧组织实施，尽快将增加的养老金发放到退休人员手中。

各地发放到位时间可能不尽相同，但对退休人员而言，无论各地在何时开始组织发放，都将从2019年1月1日起补发。

未来咋涨？

国家已经连续多年调整养老金，是否应考虑建立调整机制？

人社部表示，有关部门在总结历年调整基本养老金的做法和经验的基础上，正在抓紧研究建立兼顾企业和机关事业单位退休人员的基本养老金合理调整机制，以实现各类退休人员待遇调整机制的统一。

50天！24.9万！

最美业主终寻得中奖人

“我也是在体彩投注站被业主询问，才去查看自己购买的大乐透彩票，没想到竟然是自己，幸运的是中奖彩票放在车里近两月时间还能保存下来，不然到手的大奖从自己的身边溜走。”中奖彩民吴先生（化姓）3月13日在芜湖体彩分中心办理兑奖手续时，仍心有余悸地说道。

□ 胡志雄

开奖数十天不见大奖得主

1月23日晚，超级大乐透第19010期开奖，当期位于芜湖市淳良里社区北门牙防所巷内的体彩04022号投注站，中出了1张单注奖金为24.9万元的二等奖，当时临近春节，04022号业主王秋平认为几天没来兑奖也很正常。

2月12日农历初八，喜庆的日子里王秋平却愁容满面，原来她忧心的中奖彩民一直都没现身兑奖。眼看着兑奖最后期限越来越近，为了不让弃奖事件发生，王秋平特地制作了寻人海报和条幅寻找中奖者，向每个到店客户都询问是否有未兑奖彩票。同时还联系片区专管员帮忙让附近网点在朋友圈转发相关信息。

奇迹出现 大奖得主终现身

寻人消息发布一个多月，在大家都要放弃希望的时候，奇迹终于出现了。距离开奖已经50天，王秋平及时找到了大奖得主。据了解，中奖彩民吴先生是一名生意人，平时有购买大乐透的习惯，路过体彩投注站都会机选几注大乐透。1月23日中午，吴先生和朋友吃饭时路过体彩04022号投注站，马上就进去机选了10元钱的大乐透，这张彩票被他随手放到了车里。

被业主询问才知中奖

3月13日中午，吴先生吃饭后又来到这家投注站。购彩时，业主王秋平习惯性地询问了他是否近期有彩票未兑奖。吴先生才回想起自己当时也曾在该投注站购买了大乐透。“难道自己就是那位大奖得主吗？”当时吴先生的心一下提了起来。吴先生赶忙在车里找出一叠体彩彩票，交给业主一张张在兑奖器上验证。滴一声，屏幕上跃出24.9万大奖中奖信息，在与王秋平确认多次后，才发现自己果真是那位24.9万元中奖者。

吴先生随即在王秋平指引下到达芜湖体彩分中心兑奖，吴先生发自内心地说：“我知道彩票的兑奖期限是60个自然日，如果不是细心负责的业主提醒，我可能会晚些时间再核对自己的彩票，甚至一忙真的会忘记而变成弃奖！真的感谢这位负责的业主！感谢她为我这个大奖作出长达二个月的付出。这真是负责任的网点，可信赖的业主！我还会继续购买体育彩票，支持社会公益事业的同时给自己一个美好的希望。至于奖金如何支配，还真的没想好，但不会影响我正常的工作生活，我还会以平常心对待一切！”

理性购彩 及时兑奖

据了解，2018年1月6日，体彩大乐透第18003期开奖，宣城宁国一投注站开出当期一等奖1注，奖金1368万元，那次要不是尽心负责的体彩专管员许瑞兵全力寻找中奖者，仅差数天就成弃奖了。一样的场景，一样的结果，吴先生此次能及时领取了属于自己的大奖回报，他是幸运的！我们是欣慰的！我们再次郑重提醒广大购彩者：彩票不记名、不挂失，投注后要及时核对中奖情况并尽快领奖，免留遗憾！



宿松购彩者喜中排列五10万

近日，排列五第19062期开出奖号84848，全国中出112注，安庆宿松3414015533体彩投注站购彩者杨先生（化姓）通过自己选号，投注10元金额，中得奖金10万元。

排列五虽然是小盘玩法，但深受宿松购彩者的追捧，杨先生就是其中一位。据销售员介绍，杨先生既是技术型购彩者，又是理性型购彩者，每期投入的不多，控制在30元左右。对排列五玩法更是掌握透彻，深有研究。当日第一位第二位和第三位非常看好“8、4、8”，第四位和第五位拿不准，杨先生就分别购买了“0、0”“8、8”和“4、8”。当期“84800”杨先生投注了三倍，“84888”和“84848”各投注了一倍，总投注了10元。

当晚排列五开奖后，杨先生得知自己喜中10万奖金高兴不已。表示今后要继续购买中国体育彩票，买彩票就是做公益，献爱心！公益体彩，乐善人生。

□ 徐小兰